

百年勋章

经典传思想

独家专访

蒋开儒:我的创作停不下来

(蒋开儒:《春天的故事》《走进新时代》词作者)

中国音乐家协会主席傅庚辰曾经感慨,“新中国成立以来,出现了三首里程碑式的歌曲:《歌唱祖国》、《春天的故事》、《走进新时代》。”而在这三首时代经典中,《春天的故事》和《走进新时代》两首的歌词都出自于现居深圳、著名主旋律词作家蒋开儒之手,创作《春天的故事》时,他57岁;创作《走进新时代》时,他62岁。如今,蒋开儒已是86岁高龄。接受本报记者电话专访时,蒋开儒声如洪钟,言谈间依然充满年轻人的激情。自从编剧转而写歌之后,40多年来,蒋开儒已经完成了1000多首主旋律作品。他坦言,从来没有退休的打算,“现在还是我创作的黄金期,时代太好,党和人民太好,整个世界这么美好,我的创作停不下来。”



■阿明/摄影

关于《春天的故事》

我要去深圳。”蒋开儒便开始四处凑钱,买了一张硬座票,从哈尔滨坐到深圳,坐了70个小时。

再次踏上深圳这片热土,蒋开儒看到的是另一番景象:摩天大楼高高矗立,汽车穿梭,他当时怀疑自己是不是看花了眼。那一瞬间,蒋开儒就有一种春天来了的感觉,“真的是个奇迹,13年便崛起一个现代化城市,春天真的来了!1978年十一届三中全会,第一次有了春天来了的感觉,但那时是春天到来的脚步声,13年后我真的看到了春天!”

“广东的新观念给我的心灵带来了新天地”

第二次到深圳之后,蒋开儒被眼前春天的景象震撼到了,他决定多留一些时日,于是找了份企业文工团的工作。到深圳后半个月,老伴来信问,特区人什么样?蒋开裔回信说,“特区人讲自信,不排辈分排股份,不找市长找市场,不求安稳求创新。不惜汗水惜光阴,光阴就是时间,时间就是金钱,效率就是生命。”广东的全新观念吸引了蒋开儒,“广东的新观念,像春天一样给我的心灵带来了新天地。”

同时,在解决了吃饭问题后,蒋开儒开始了“研究”。有一本书是写深圳的报告文学,讲改革开放对深圳的变化。里面有一个这样的情节:1979年广东省委向小平同志汇报工作,小平同志说,先在你们广东找一个地方办一个经济特区,杀出一条血路来。蒋开儒说,他是部队出身,对“血路”这样的词不陌生,他开始研究深圳特区这试验田的“血路”到底是怎么走的。”

蒋开儒说,“画了一个圈”,这个圈不仅改变了中国,也改变了世界。

“我对春天有特别狂热的感觉”

蒋开儒在深圳的所见所闻,让他思如泉涌。“春雷”就是解放思想,“春风”就是改革的风,“春雨”就是滋润了干旱大地,蒋开儒解释他在《春天的故事》里写的,“当时对思想解放搞建设,特别有感觉、特别有激情。我一直都觉得自己的人生就是春天,不断开花。我对春天有特别狂热的感觉,忍不住歌颂春天”。于是,在1992年12月16日,他完成了《春天的故事》的词作。第二天用8分钱邮票寄的平信,寄给了《深圳特区报》。1993年1月7日,蒋开儒像往常一样第一个到单位,刚到门口保安就叫他:“老蒋,你看报上这个蒋开儒是不是和你同名?”蒋开儒打开报纸一看,《春天的故事》发表了,“看到‘春天的故事’红色的铅字,当时我的眼泪马上下来了。”

随后,蒋开儒拿着报纸找到了好友、谱写《长大后我就成了你》的曲作家王佑贵,将歌词交给他谱曲。那时正值广东省青春歌曲创作大赛举行,1994年5月30日截止歌曲征集。“5月25日,就剩下5天就截止了,我就拿着复印好的歌词,跑去了王佑贵的宿舍找他,当时他还在被窝里没起床。”蒋开儒回忆道,“随后他就操着一口湖南口音,开始读歌词,他一开口我就觉得,对了,就是这样像说话式的旋律,我立刻将五线谱递给他,他开始作曲。一个半小时,我们完成了谱曲和改词,赶快把歌曲交到了音协。”后来,《春天的故事》获得了金奖,并不断迎来高光时刻:获得中央电视台第二届音乐电视大赛金奖、1995年中宣部第六届五个一工程奖;登上1997年春晚,并在庆祝中华人民共和国成立70周年大公会上演奏。

记者手记

蒋开儒给新快报记者的一封信:
老兵童心,无怨无悔

独家采访完蒋开儒先生的两天后,记者收到了蒋先生的一封信。信中写道:解放军报说我是共和国老兵,您说我是共和国小朋友!都是。14岁迎来新中国,16岁当兵!老兵童心。

童心就是赤子之心。好奇、有趣、单纯、幼稚、无怨、无悔、习惯看阳的一面、任何时候都保持生命自信。

今年86岁,上山不累,喝酒不醉,眼睛不花,耳朵不背,冬天不冷,记忆不退,童心不老,问心不愧。

每一次接受采访,都是给我一次灵魂的提升。

八旬老艺术家谦逊、感恩的回信,给采访过无数明星的记者深深的感动。整个采访过程,记者感受最深的,就是蒋老先生这份拳拳爱党爱国之情,以及童心未泯的赤子之心。

拥有赤子之心的蒋开儒,事事习惯看阳的一面,任何时候都保持对党对祖国的忠诚。祝蒋先生的艺术生命长青。(梁燕芬)

关于《走进新时代》

时代……在《中国有幸》豪迈、热爱的基础上,增加了亲切的表达。就像跟自己的中国母亲说话那样,是很亲切的语气。”

《走进新时代》发表之后,蒋开儒的这首新歌再一次被传唱,受到了人们的喜爱,蒋开儒也因此获得多项大奖,包括中宣部“五个一”工程奖、中国金唱片奖。

而让蒋开儒最感动的,就是2009年,歌唱家张也在美国演唱《走进新时代》的经历:张也每次只能独唱第一段,唱到第二段时观众往往全体起立,一边跟着她唱,一边拍手打着节奏,还有人激动得抹眼泪。

“每写一首作品,都是思想境界的一种提升”

蒋开儒经历丰富,早年参过军,当过文化教员、文化馆馆员等,曾担任过黑龙江省穆棱县政协副主席,1992年来深圳,现任职

于罗湖区文联。蒋开儒从上世纪60年代就开始写作,范围涉及小说、曲艺、戏剧等等,80年代开始专攻主旋律歌词。40年来,蒋开儒创作了大量主旋律作品,粗略统计有1000多首,献给党的十九大的《中国好运》;歌颂党的干部的《高天厚土》;展示客家民俗文化的《客家新娘》;还有描绘大湾区美好愿景的《前面是海》;呈现中国传统节日的《我的中国节》;讲述中国美好梦想以及赞和谐、赞共享的《中国梦》;献给新世纪的《华夏的孩子》等。其作品先后荣获五个一工程奖、文华奖、解放军文艺奖等等。蒋开儒个人先后被评为“深圳经济特区30年杰出人物”、“深圳经济特区40年杰出人物”。

虽然已经年过花甲,不过蒋开儒一直认为,自己一直用文字写老百姓心声,跟时下年轻人沟通也完全没有距离感,“文字的青春,也是生活的青春。”



■蒋开儒和孙女。(受访者供图)